

劲旅讯 (朱高峰) 为深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想和党的二十届三中全会精神,进一步加强统一战线工作,12月24日,中铝山西新材料、中铝山西铝业召开2024年统战人士座谈会,中铝山西新材料党委书记、董事长,中铝山西铝业执行董事王辛成,中铝山西新材料党委副书记、总经理王磊,党委工作部相关负责人,企业无党派人士、少数民族职工代表参加了会议。王磊主持会议。

党委工作部传达学习了习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想、习近平总书记在党外人士座谈会和党的二十届三中全会上的重要讲话精神。

与会人员分别围绕学习党的二十届三中全会精神,企业生产经营、改革发展、统战工作等方面,结合自身岗位实际进行了交流发言,为公司发展积极建言献策。

与会领导现场办公,逐一解答统战人士提出的意见和建议,并要求党委工作部认真梳理,列出问题清单,明确责任单位,督办推进落实。

王辛成强调,一是要提高政治站位,汇聚发展共识。统战人士要在学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大、二十届三中全会精神上下功夫,进一步提高政治站位,自觉做推进全面深化改革的坚定拥护者、践行者、推动者。二是要发挥“法宝”作用,服务企业发展。要充分发挥统一战线工作优势,协助公司党委做好稳人心、暖人心、聚人心的工作,把各方面力量引导到公司的改革和发展大局上来。三是要注重宣传引导,营造良好氛围。要发挥自身的宣传作用,引导身边员工树牢“新晋铝12521”建设目标,积极宣传公司各项政策和改革成果以及企业在资源获取、新项目建设、极致经营管理、持续深化改革等方面取得的成绩,为“新晋铝”高质量发展创造更有利的环境。

就贯彻落实会议精神,王磊要求,要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,坚决贯彻落实党中央、中铝集团党组、中铝股份党委关于统一战线的各项决策部署。要充分发挥自身的优势和特长,围绕企业改革发展、绿色低碳、提质增效以及解决“卡脖子”问题等工作,提建议、献良策,为建设高质量发展“新晋铝”贡献力量。

会议期间,党委工作部通报了2024年统战人士建议献策重点事项督办落实情况,与会人员还参观了企业展示中心和廉政教育基地,感受企业厚重的发展历程,筑牢廉洁从业的思想堤坝,进一步坚定建设“新晋铝”的信心和决心。

内部资料 免费交流  
总第 2244 期  
2024年12月24日 星期二  
农历甲辰年冬月廿四  
山西省连续性内部资料  
准印证 (晋)B172  
本期 4 版

中铝山西新材料有限公司党委 主管  
党委工作部 主办

# 劲旅

中铝山西新材料有限公司党委 主管  
党委工作部 主办

## 中铝山西新材料党委召开2024年下半年党风廉政建设警示教育大会

### 发扬改革精神 从严治党肃纪 为“新晋铝”建设营造良好政治生态

劲旅讯 (王星芸) 12月24日,中铝山西新材料党委召开2024年下半年党风廉政建设警示教育大会。中铝山西新材料党委书记、董事长,中铝山西铝业执行董事王辛成,中铝山西新材料党委副书记、总经理,中铝山西铝业总经理王磊等公司领导班子成员,各二级单位党政负责人、纪检组织负责人及相关单位、部门人员参加会议。王磊主持会议。

王磊领学了习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述。

纪委书记武大学先后通报了两公司违规违纪违法典型案例、中铝集团兄弟企业违规吃请典型案例和“微腐败”典型案例,并深入剖析问题根源。他要求,各级党组织、纪检组织要严格落实公司“四个一”廉政教育机制及“三级多次”警示教育,强化“四责协同”和责任担当,从严执纪问责,自觉遵规守纪,共同营造风清气正的政治环境。

王辛成作了题为《以改革精神推进全面从严治党以正风肃纪新成效护航“新晋铝”建设》的讲话。他指出,一要提高政治站位,深化思想认识,深刻领会党中央全面从严治党部署要求。要深刻认识到清除腐败滋生的土壤和条件是反腐败斗争新形势的战略抉择,是打赢反腐败斗争攻坚战持久战的关键举措,要从源头着力,向治本深化,对症下药,精准施策、多措并举,不断提高腐败成本、减少腐败机会、消除腐败动机,坚定不移铲除毒瘤、清除毒源、肃清流毒,坚持以严的基调正风肃纪反腐,不断巩固深化“清风行动”成果,为“新晋铝”高质量发展清障护航。二要深刻汲取教训、保持警钟长鸣,切实做到防患于未然。要以案为戒、以警自省,加强对干部员工的教育监督管理,强化对“八小时之外”的行为约束,坚决遏制酒驾醉驾等违纪违法行为,严格落实党风廉政建设“四责协同”机制,始终绷紧纪律规矩这根弦。三要发扬改革精神,自觉践行“思干、思上、思进”的精神追求。三要发扬改革精神,从严治党,为“新晋铝”建设营造良好政治生态。要到讲政治、讲纪律、讲规矩、讲担当、讲廉洁,坚决落实公司党委决策部署,执行企业各项规章制度,牢固树立“政治、纪律、规矩”意识,坚守底线不逾越,把维护企业利益摆在首位,把“思干、思上、思进”精神落实到工作中,以正风肃纪反腐新成效护航“新晋铝”高质量发展。

就贯彻落实会议精神,王磊要求,各级党组织和纪检组织要提高思想认识,采取多种形式做好本次会议精神的传达贯彻,持续巩固深化党纪学习教育成果,持续巩固拓展“清风行动2.0”成果,聚焦重点领域和关键环节,深化“靠企吃企”问题整治,精准运用监督执纪“四种形态”,准备把握“三个区分开来”,压实“四责协同”,确保管党治党责任落实落地。广大党员干部要争当廉洁表率,恪守党纪国法,带头严格执行中央八项规定精神,以优良作风和严明纪律为“新晋铝”高质量发展保驾护航。



图为大会现场。摄影 刘峰

自觉践行“思干、思上、思进”的精神追求。三要发扬改革精神,从严治党,为“新晋铝”建设营造良好政治生态。要到讲政治、讲纪律、讲规矩、讲担当、讲廉洁,坚决落实公司党委决策部署,执行企业各项规章制度,牢固树立“政治、纪律、规矩”意识,坚守底线不逾越,把维护企业利益摆在首位,把“思干、思上、思进”精神落实到工作中,以正风肃纪反腐新成效护航“新晋铝”高质量发展。

就贯彻落实会议精神,王磊要求,要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,坚决贯彻落实党中央、中铝集团党组、中铝股份党委关于统一战线的各项决策部署。要充分发挥自身的优势和特长,围绕企业改革发展、绿色低碳、提质增效以及解决“卡脖子”问题等工作,提建议、献良策,为建设高质量发展“新晋铝”贡献力量。

会议期间,党委工作部通报了2024年统战人士建议献策重点事项督办落实情况,与会人员还参观了企业展示中心和廉政教育基地,感受企业厚重的发展历程,筑牢廉洁从业的思想堤坝,进一步坚定建设“新晋铝”的信心和决心。

## 氧化铝厂扎实推进“百元降本”专项行动

劲旅讯 8月份以来,氧化铝厂扎实推进“百元降本”专项行动,通过清单式推进重点工作,消除生产薄弱环节,抓住关键重点突破,氧化铝产量不断提升,各项经济技术指标逐步优化,相比前三季度,四季度净溶出率提高1.24%,循环效率提高12.42%,分解率提高5.66%,成功突破了系统有机物的生产瓶颈,形成了较为成熟的国产矿与进口矿掺配的生产组织方案。

“氧化铝百元降本行动”启动以来,氧化铝厂立即成立百元降本专项行动工作组,制定工作方案,细化任务目标,以提高产量降本为中心,以降低消耗成本为重点,确定降本目标和实施路径,形成了一级工作目标7项、二级工作目标19项,具体工作64项。各工区结合工作实际,逐项列出问题清单和改善措施,发动全员参与“百元降本”行动;分厂每天召开指标专题会,每周召开百元降本专题会,每月进行百元降本总结,并将百元降本与全要素对标、分工序对标相结合,针对目标找问题,对标行业找差距,结合问题和差距定措施,通过工序能力的不断提升,逐步缩小与先进企业的差距。

针对制约高产组织的薄弱环节,氧化铝厂在原料磨系统开展了提高原料磨运行效率攻关,原料磨单台产能提高了10t/h,矿浆指标合格率提高至90%以上;在沉降系统连续组织开展岗位操作专题讨论,控制思路由“降低泥层”转变为“提高清液层”,并建立了沉降槽泥层控制、指标控制数据模

型,稳定了沉降槽运行,有效杜绝了沉降槽内垮槽事故,将沉降槽对产量的影响降至最低。规范了叶滤机日常操作,实现了助滤剂的精准添加,有效扭转了叶滤系统过料差的状况,保持了生产稳定运行的良好态势。在氧化铝板块生产运行方式转变后,氧化铝厂百元降本工作组迅速制定了拜耳法独立运行方案,确定各工序生产运行的组织和工艺条件控制标准,摸索出了切合生产实际的生产组织模式。在进口矿掺配过程中,重点突破了系统有机物的消除瓶颈,解决了分解槽泡沫对指标的影响。根据11月份成本统计,氧化铝厂电耗和矿耗两项指标与8月份相比明显下降,其中,电耗降低18.15千瓦/吨,矿耗降低0.137吨/吨。(吕丽萍)



图为员工严把产品质量关。摄影 吕丽萍

## 电解槽推广项目通过中铝股份验收

劲旅讯 近日,中铝山西新材料2023年度“全石墨质阴极+磷铁浇铸技术”大修电解槽推广项目通过中铝股份专家组评审验收。中铝山西新材料副总经理薛峰平及生产管控中心、电解厂、装备能源中心、安全环保健康部负责人参加会议或陪同审核调研。中铝股份验收组通过访谈、查阅资料和实地考察等方式,对项目各环节进行细致审核,并与一线岗位员工深入座谈,实地了解项目运行中存在的问题。技术评审验收组一致同意通过此次电解槽推广项目验收,并对中铝山西新材料电解生产过程给予高度评价,认为此次大修槽焙烧启动过程管理规范有序,设备各项数据均在设定范围内,技术条件控制在合理范围内,电解槽生产指标稳中有进,展现了一定的技术成熟度与稳定性。

据悉,该项目是中铝山西新材料与中铝股份签订的大修节能电解槽项目绩效责任书重要内容之一,旨在通过研发推广新的节能技术,加强操作质量和工艺技术过程管控,打造电解槽全生命周期管控体系,不断提升电解生产的经济性和高效性。

(张志勇 张文娟)

## 爱无声

● 张琳



“女儿,今天是冬至,中午回来吃饺子吧。”电话里传来母亲暖心的声音,我回答了一声,便放下电话,加快脚步往家里赶,路上虽然寒冷,但心里暖暖的。

推开门,却没有看到母亲的身影,心里正犯嘀咕,隐隐听见卧室里传来细微的声响,我走过去,轻轻地把门推开一条缝。只见母亲正从抽屉里拿出父亲的照片,嘴里嘟囔着,“老头子,今天是冬至,你记得吃饺子!”说着便开始掉眼泪。瞬间,我的眼睛也模糊了,泪水哗啦地流下来。我赶紧转过身,用袖子悄悄擦去,生怕被母亲看见。“回来了!”母亲从卧室里走出来,声音平淡,没有丝毫的伤感,但她的眼角明明还有泪痕。我点了点头,轻声答,“哦。”生怕多说一句就会被母亲看出破绽。

正午,阳光明媚,温暖的阳光洒在厨房的每个角落。这光折射在母亲身上,为她披上一层金色的光芒。饱经风霜的脸、眼角的皱纹以及头上一缕缕银丝,都是母亲含辛茹苦养育我留下的痕迹。

开始包饺子了。我和母亲按照以前的“老模式”开始“作业”:我擀面皮,她调饺子馅、包饺子。母亲把适量的面粉和成面团,然后放在一旁醒着,接着调饺子馅。先将芹菜洗净,放入开水中焯一下,然后切碎攥干水分备用。将肉放入料理机打碎,然后和芹菜一起放入盆中,加入葱、姜末和花椒油、少量的盐,搅拌均匀,香味逐渐弥漫开来,芹菜馅就调制好了。此时,面团已然醒好,光滑,柔软,有弹性。它们被切成大小均匀的面剂子,再擀成薄薄的面片,母亲把面皮放在手心,放入适量的馅料,对折后轻轻挤压,一个白白胖胖的饺子就做好了。

不一会儿,热气腾腾的饺子就端上了桌。“快吃吧,尝尝我调得馅咋样?”母亲招呼我。每次饺子煮熟后,母亲总是让我先吃。“嗯,真香!”我边吃边回答,口中心中全是满足。母亲笑着说,“别着急,慢慢吃,还多着呢!”虽然我和母亲谁都没有讲,但我们都知道,每一个饺子的褶皱里都藏着对父亲深深的思念。吃着饺子,我和母亲像往常一样唠着家常,感受着彼此的温暖,也将满心的爱意融入这平凡的一天。其实,在心里,我一直想说,“妈,有您真好!”

父亲去世后,母亲用她单薄的身体撑起了家里的一片天,其中的艰辛只有她自己知道,但她从未提及过。

开始包饺子了。我和母亲按照以前的“老模式”开始“作业”:我擀面皮,她调饺子馅、包饺子。母亲把适量的面粉和成面团,然后放在一旁醒着,接着调饺子馅。先将芹菜洗净,放入开水中焯一下,然后切碎攥干水分备用。将肉放入料理机打碎,然后和芹菜一起放入盆中,加入葱、姜末和花椒油、少量的盐,搅拌均匀,香味逐渐弥漫开来,芹菜馅就调制好了。

浮在冬季上空的音乐  
是薄纱罩着的一只透明的手  
柔软而灵动  
把守着这个没有雪迹的路口

龟裂的树干划着灰尘的伤  
冷的干涩的节奏  
时间被感动激涌的春水  
细腻的诉说中不露声色

艺术的温度  
冰冻成灵魂深处的晶莹  
尽管大雪没有雪  
我却享受着漫天飞舞的感觉

银色在 第1510期

## 南国印象

● 又凡



南国是三角梅的福地。路边,花盆里、山谷间都是它们欢乐的海洋。雪白、正红、橘红、浅绿、浓紫……着各色“羽衣”的“花仙子”齐聚一堂,就是为了赶赴这场盛大的演出。在枝叶间,三角梅的花朵滚作一团。远远望去,如一道霞光,似一团白云,甚至把整座山谷都染了色。就那样薄薄的、纸一样的三片花瓣,汇成了令人震撼的花的海洋,流淌在这片土地上,所到之处,如红泄地。

作为北方人,在南国所见的树木与想象中如此不同。椰树的树干上,竟然只长着数片巨大的羽状叶子,修长的树身一直向上生长,似乎要伸到云中去了。风吃过,叶子轻轻晃动,像舞动的水袖,优美之极。

令人惊叹的还有榕树。从枝干上垂下的万千条气根,如同飘洒的褐色胡须,一旦它们扎入土中,便会长成一棵棵小树。圆柱状、板状、几何状,每一条根的身形都不相同。它们长在大树的周围,自然形成了一片片树林。“独木成林”,榕树用自己作了注释。还有些树根肆意伸出来,紧紧包裹住它前面的石块、围墙等障碍物,似乎要把它们勒得粉碎,如同电影《倩女幽魂》里的千年树精,着实有些骇人。

红树是一种很特别的植物,它生长在又咸又涩的海水里,而且繁衍的速度极快,要不了几年,便能长成一小片林子。椭圆形的小叶子,黑灰色的枝干,退潮时并没有什么不同。但如果它们没入水下,就变成了神秘的海底森林,阳光透过水面照在叶子上,每一片



台海新姿

摄影 陈军红

装备能源中心

## 未雨绸缪 因地制宜精准施策

劲旅讯 为提升装备水平、降低故障率及运行成本,四季度以来,装备能源中心未雨绸缪,因地制宜,统筹推进设备年度大修工作,积极改善设备状况,为生产高质量运行添能蓄势。

未雨绸缪,统筹推进设备检修。为确保2025年各项检修如期开展,该中心主动出击,按照相关《办法》要求,梳理2025年设备检修计划,细化费用管控,核定检修项目及队伍,落实备件采购及生产维修项目,并派专人摸排项目队伍、备件及现场情况,推行清单式倒逼责任制,确保明年工作顺利开展。

因地制宜,提升设备管理水平。由于企业设

备“老龄化”现象严重,为确保设备安全运行,该中心根据各工序设备运行状况、设备结构等方面,每周开展监督检查,每月对各单位设备管理情况进行综合评比排名,奖优惩劣,激活内生动力,提高人员的积极性、主动性,进一步提升设备管理水平。

精准施策,创新设备管理思路。该中心坚持设备精细化管理,强化设备基础管理,狠抓设备重点管理,严控关键指标,紧盯设备定修及事故管理,严肃问责、追责,创新思维,发动全员,集思广益,为一线生产提供设备保障。

(王彩萍 李怀伟)

热电分厂

## 现场对标 取长补短强化管理

劲旅讯 “这次现场对标,我们看到电解厂、氧化铝厂现场管理的亮点,要汲取先进经验用于生产管理中,提升分厂现场管理水平。”近日,在热电分厂组织的内部对标活动上,现场管理负责人表态发言。

今年以来,热电分厂通过开展内部对标,深入查找基础管理工作背后存在的问题,实施“精细化管理”和“走动式管理”,不断提升现场管理水平,助力生产稳定以及降本增效工作的开展。

在对标过程中,各工区负责人围绕设备、班组和现场基础管理等方面,与电解厂、氧化铝厂、铝加工事业部展开现场对标,观摩对标单位的软

件资料、设备工况、现场环境等方面,管理人员互相交流、互相学习、互相借鉴,取长补短,不断提升现场管理水平。

通过对标找差距,该厂细化了《基础管理周报》,要求员工在巡查中,以发现问题排除隐患为目标,同时设立“安全环保管理”“生产现场管理”“设备能源管理”三面流动红旗,每季度评选一次,对当选的单位进行表扬和奖励,激励其他单位向标杆看齐,全面提高管理人员的能力水平和员工安全文明生产意识,促进现场管理水平进一步提升。

(崔丽娜)

一场与时间赛跑的抢修攻坚战就此打响。拆除2号旧机、吊装更换新机、设备回装,作业依次展开……在2号减速机安装到位后,班组又火速投入到3号减速机更换中。因缺少备件,根据甲方安排,检修人员需从一台闲置设备上拆下可用部件进行组装。安装时,王云发现小链轮键槽尺寸和原键轮不符,平键装不上。王廷锁当机立断,决定用手工打磨平键。打磨备件,是一件听起来简单、做起来十分考验技术的精细活儿。他和王云相互配合,用游标卡尺、锉刀和砂纸一点一点打磨着,还不时测量平键和键槽的间隙,保证符合检修工艺要求。他俩打磨一会儿,便测量一次,对比一下键槽间隙,经过6次“精微”处理,平键尺寸终于达到要求,新旧备件实现无缝对接,大家这才长出了一口气。经过12小时的奋战,抢修任务圆满结束,两台刮板给煤机全部投运,保障了锅炉的正常生产。

四季度以来,热动设备维修车间已完成设备检修500余项,为生产单位冲刺年度任务提供了设备保障。

## 大干四季度 冲刺年任务

精细化合作拓展业务

劲旅讯 为确保2024年销售任务的完成,同时为2025年业务发展打好基础,近日,精细氧化铝事业部与昆冈先进制造(北京)有限公司进行深入探讨,并达成合作共识。

双方围绕产品质量管控、产品供应以及新产品研发等关键议题进行细致讨论。经沟通协商,双方就2025年拟薄水铝石合作情况达成共识,明确了应收账款清收工作具体安排,并对未来产品的市场定位达成一致意见。此次交流不仅加深了两公司之间的理解和信任,也为后续紧密合作打下良好基础。

据悉,昆冈先进制造(北京)有限公司由中石油全资间接控股,经营范围包括专用化学产出制造、合成材料制造、金属链及其它金属制品销售等方面,目前已整合中石油兰州、长汀、抚顺三家催化剂生产企业。

(李宇辉 杜祥)



炭素事业部组装车间

## 全面排查筑牢防线

全隐患重点部位开展自查自纠。组织人员认真检查中频炉、应急地坑及浇铸区域的积水、漏油现象,对包口、包体、耳轴开展无损探伤检验,核查维检人员相关证照,严格落实安全环保管理及冬季“五防”措施,详细排查阳极浇铸、电解质清理等关键岗位隐患及防冻措施。截至目前,已排查7项问题,全部整治完毕,为设备安全过冬提供保障。

(陈志东)

铝加工事业部

## 改变操作方式 提高工作效率

劲旅讯 为提高设备运行效率,日前,铝加工事业部对所属6台天车的传统操作系统进行改造,改造后,可节约取证和人工成本50余万元。

天车岗位作为该事业部主要生产工序之一,特别是炉前铝天车,天车工需长时间待在高空狭小的操作室内工作,劳动强度大。由于视野受限,天车工对地面的情况很难全面掌握,易出现误操作现象。该事业部决定改造天车操作方式,由高空操作改为地面操作。现在,操作人员站在地面即可控制天车。

● 马伟

## 节能降耗在行动

## 实施数智改造 降低劳动强度

劲旅讯 进入四季度,氧化铝厂精制工区结合生产实际,实施设备在线监测项目,通过将智能化改造与生产场景深度融合,降低员工劳动强度。

叶滤机是铝酸钠溶液精制的关键设备,常年作业温度在100摄氏度以上,且附属设备较多。岗位员工在操作设备的同时,还要进行巡检维护,劳动强度较大,尤其在极寒、

件

高温、雨雪等恶劣天气条件下,安全风险增加。为降低员工劳动强度,提升作业安全系数,该工区在叶滤厂房内安装了9套监控设施,实现现场设备全覆盖。岗位人员足不出户就能实时了解现场设备运行情况,巡检周期由原来的每小时一次改为两小时一次,员工安全指数和幸福指数明显提升。

(吕梅 孔祥芳)

为切实加强燃气安全管理,有效防范事故发生,近日,不动产经营管理中心积极行动,动员辖区商户更换新式天然气切断阀及报警装置,实现燃气管道24小时自动监测。经过宣传,共有26家商户安装了此装置,提高了燃气安全防范能力。因为中心员工正在为商户讲解该装置的工作原理及安装的必要性。

(摄影报道 刘佳)

为切实加强燃气安全管理,有效防范事故发生,近日,不动产经营管理中心积极行动,动员辖区商户更换新式天然气切断阀及报警装置,实现